

添了伤疤就要记得疼

慷慨陈词

李康宁

仅仅两分多钟,鲁能大球场的呼声,由高亢转为凄怆。希望的火星倏地灭了,夜色裹住视野,黑沉沉的不见去路。

在勒夫闲庭信步地踢进那个点球之后,我们一度认为泰山队握住了生机。但剧情又一次戏弄了我们,间歇性地失控,再一次出现在这支队伍身上。神秘主义点说,这叫“心魔”。

破山中贼易,破心中贼难。

当然,把责任全部推给过去,的确是个轻省活儿。但实话说,泰山队的功劳簿也说不上厚实,而坐吃山空的日子,确实有些长了。从2010年联赛夺冠之后,这支队伍的风格飘摇不定,滕卡特的狼和安蒂奇的稳,都没能留下什么烙印,反而留了一身伤疤。而今库卡坐上中军帐,又是一连串的好词儿,每天都是磨合阵容、调动情绪之类的,让大家的耳朵里满是高大上的幸福感。

只是这位巴西人的逻辑,还是让人读不懂。为什么亚冠前三轮保持不败,后来却是三战尽墨,难道越磨合越倒退?为什么总是“比对手踢得好”,却赢不下来,难道是上苍妒英才?如今还好,库卡总算

认错了。山东人从祖上就不喜欢巧言令色的人,有了问题就低头,总比被“啪啪”打脸强得多。

也许我们这些外行人水平浅,库卡永远都有让你猜不透的底牌。他可以让你乐极生悲,也能给人柳暗花明。这场球踢得云里雾里,下一场没准就拨云见日。这固然会让人多出些期许,增添些谈资,只是做泰山队的球迷,实在大虐心了些。

与樱花之战,很鲜明地证实了一点:眼下泰山队需要的,是一种能够触及灵魂的改变,而不是简单的位置上的补强。如果一支队伍能够有严谨的纪律性、坚定的执行力、强大的承受力,那么必然不会是轻易俯首的易碎品。离开了这些,再华美的建构,也只是

沙上建塔,毫无根基。只可惜,在泰山队历史上,能够用全新的思维、扎实的训练奠定球队气质的,除图巴之外再无其人。即便是图巴,也远称不上完美。

泰山队以这种窝囊的方式跌出亚冠,又是一次深刻的教训。失败固然令人痛心,但也可以剥掉一个人骄傲的伪装,去痛定思痛直面自我,换来再度起航的经验。这仅仅是泰山队重装上阵的第一年,不能因为亚冠赛场的失利,便轻易地否定自己。添了伤疤就要记得疼,我们应该从更深层次上完善自己,让改变更有力度和深度。切不可首鼠两端畏葸不前,更没必要把刚开了头的画稿撕掉返工重来,即便它一点都不漂亮。



小组未能出线,球队上下难掩失落。
本版图片由本报记者周青先 摄

鲁能1:2大阪樱花队,亚冠小组赛出局

玻璃心再次碎成渣

本报记者 胡建明

樱花盛开的瞬间,是鲁能球员力不从心的落寞。“超越”的步子还没有走稳,鲁能就在亚冠赛场被当头棒喝。4月23日晚,在亚冠小组赛最后一轮比赛中,鲁能主场以1:2输给了大阪樱花队。亚冠小组赛六轮战罢,鲁能仅仅积5分,名列小组倒数第一名,惨遭淘汰。

在另外一场比赛中,早已出线的浦项制铁队与武里南联队战成了0:0平。这样,积八分的大阪樱花队以小组第二的身份出线。

因为伤病和停赛的原因,鲁能主帅库卡本场比赛对首发阵容又做了调整。在上一轮中超联赛中表现出众的韩鹏被放在了替补席上,顶替他出场的是阿洛伊西奥。而出现在后腰位置上的则是本赛季第一次代表球队出战的小将罗森文。

在亚冠赛场,阿洛伊西奥堪

称鲁能的“福星”。比赛进行到第17分钟,他就帮助鲁能赢得了一个点球,勒夫主罚一蹴而就。谁都没有想到,这个进球只让鲁能欢乐了一会儿。

易边再战,风云突变。在球迷还在憧憬球队晋级的前景时,大阪樱花队突然发力。在下半时开场不到三分钟的时间内,柿谷曜一郎和弗兰各进一球,帮助樱花队以2:1反超了鲁能。意外的变故让现场球迷目瞪口呆,有些人甚至连樱花队是怎么进的球都没有看清楚。

被对手快速逆转,鲁能从主帅到球员一下子全乱了心神。为了能尽快扳平比分,主帅库卡相继将韩鹏、刘彬彬以及吴兴涵这三名攻击手派上了场,可足球不是进攻球员多就能获得进球的。

在大阪樱花队严密的防守下,鲁能的进攻毫无套路可言。球队的“大杀器”勒夫几乎很难

获得射门机会,而被寄予厚望的组织核心蒙蒂略还是在忙着找节奏。下半场比赛,除了刘彬彬的一次射门稍有威胁之外,鲁能其他时间都显得碌碌无为。

终场哨响,鲁能大部分球员全都瘫坐在了地上。在亚冠赛场上为鲁能打进五球的勒夫、赵明剑和韩鹏等球员都伤心落泪。他们怎么也想不明白,鲁能前三轮小组赛拿到四分的情况下,猛地就迎来三连败,惨遭淘汰。

对于这样的悲剧,鲁能并不陌生。从参加亚冠联赛至今,鲁能除了在2005赛季获得过亚冠小组出线权外,其他参赛年份全都是在小组赛即被淘汰出局。

今年本该是鲁能重整旗鼓的好机会,可惜,兵强马壮的他们还是未能获得亚冠小组赛出线。问题到底出在哪?志在“超越”的鲁能俱乐部是不是该停下急于迈出的脚步,好好反思一下。

库卡赛后自揽责任

“未晋级责任在我”

本报记者 胡建明

球队亚冠小组赛未能出线,是谁的责任?赛后,鲁能主帅库卡很男人地把责任揽到了自己身上。“我是球队的主教练、领导者,亚冠未能获得小组出线权,责任全都在我身上,与球员无关。”

这个赛季,鲁能的状态总是好一场坏一场,很多人都认为,鲁能不太给力的表现,与主帅库卡还在与球队磨合有很大的关系。之前,库卡在采访中曾经多次表示过,自己的技战术理论并没有问题,他甚至还说“谁质疑我的战术就是不懂

球”这样的话。

这一次,鲁能在主场输掉了这场生死战,同样让库卡始料不及。在赛后的新闻发布会刚开始时,库卡就非常失望地说:“到现在我也没有缓过劲来,我们为什么会在下半时开场两分多钟的时间内,就连丢了两个球。”

“对于这样的结果,我和球迷一样都很失望,尤其是在我们的主场被淘汰。”库卡说,“我们在主场踢了三场只拿到一分,下面会有很多问题需要我们去面对。”

至于问题到底是出在哪里,库卡并没有挑明,但他认为,鲁能这场比赛之所以没有打好,与球队缺少少将有着重重要的关系。本场比赛,鲁能阵中的蒿俊闵和崔鹏都因伤缺席,杜威缺席则是因为被停赛。

当有人问库卡从在亚冠赛场的表现看,鲁能在亚洲处于一个什么样的位置时,库卡说出了一句耐人寻味的话:“鲁能在亚洲处于什么位置不好说,但我们的现实是在亚冠小组赛就被淘汰了。”